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1. Ким і коли затверджена тема дисертації. 

Тема дисертації на здобуття ступеня доктора філософії «Механізми 

управління підприємницькою діяльністю в умовах економічної та політичної 

нестабільності» затверджена «13» вересня 2022 року на засіданні вченої ради 

Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя, 

протокол №8 (уточнено «28» жовтня 2025 року на  засіданні вченої ради 

Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя, 

протокол № 10).  

 

2. Актуальність теми дисертації та її зв’язок з державними програмами, 

науковими напрямами університету та кафедри. Актуальність теми дисертаційної 

роботи зумовлена безпрецедентною кумуляцією викликів, що визначають сучасний 

стан вітчизняного бізнес-середовища. Поєднання тривалої збройної агресії та 

макроекономічних дисбалансів сформувало умови перманентної нестабільності, за 

яких традиційні моделі стратегічного менеджменту втрачають свою прогностичну 

цінність. Зазначені чинники призвели до системних деформацій виробничо-

логістичної інфраструктури, критичного скорочення внутрішнього попиту та масової 

релокації капіталу. У такому контексті підприємницька діяльність трансформується з 

суто економічного інституту в стратегічний інструмент забезпечення життєздатності 

держави та відновлення її потенціалу. Це зумовлює об’єктивну потребу у розробленні 

гнучких адаптаційних механізмів, здатних підтримувати безперервність бізнес-

процесів навіть у критичних ситуаціях.  

Економічна нестабільність, що проявляється через волатильність національної 

валюти, обмеження доступу до кредитних ресурсів та інфляційний тиск, вимагає від 

суб’єктів господарювання переходу до адаптивного управління. Особливої гостроти 

набуває проблема пошуку нових джерел фінансової стійкості, де ключовими 

драйверами є цифровізація управління та впровадження інноваційних моделей 

взаємодії з ринком. Антикризове управління в сучасних реаліях вже не може 

обмежуватися лише реактивними заходами, а має ґрунтуватися на превентивній 

діагностиці ймовірності банкрутства та сценарному моделюванні стратегічних 

траєкторій. 

Політична та інституційна нестабільність, спричинена військово-політичними 

викликами та динамічними змінами регуляторного середовища, створює додаткові 

бар’єри для довгострокового планування. Постійна трансформація нормативно-

правового поля вимагає наукового обґрунтування нових підходів до взаємодії бізнесу 

та держави через механізми інституційної підтримки і державно-приватного 

партнерства.  

Необхідність розроблення прикладного інструментарію для забезпечення 

стійкості вітчизняних суб’єктів господарювання в умовах високої невизначеності 



визначає актуальність та практичну спрямованість даного дослідження. 

Дослідження за темою дисертаційної роботи виконано на базі кафедри 

економіки та фінансів Тернопільського національного технічного університету імені 

Івана Пулюя у рамках науково-дослідної роботи кафедри на тему: «Сучасні 

фінансово-економічні системи України: новітні тренди забезпечення стійкості та 

ефективного управління» (№ державної реєстрації 0124U003478, 2024-2027 рр.). 

Довідка про використання результатів дисертації № 2/28-144 від 03.02.2026. 

 

3. Формулювання наукового завдання, нове розв’язання якого отримано в 

дисертації.  У даній дисертаційній роботі сформульовано і комплексно розв’язано 

наукове завдання щодо обґрунтування теоретико-методичних засад та розроблення 

прикладного інструментарію адаптивного управління підприємницькою діяльністю, 

спрямованого на забезпечення життєздатності, стратегічної стійкості та 

конкурентоспроможності суб’єктів господарювання в умовах економічної та 

політичної нестабільності. 

Наукова новизна полягає у тому, що вперше розроблено та апробовано 

економіко-математичну модель вибору стратегічних траєкторій розвитку суб’єкта 

господарювання, яка базується на імовірнісному моделюванні сценаріїв (із 

застосуванням методів Монте-Карло та Multinomial Logit).  

Здобувачем удосконалено адаптаційний механізм управління підприємницькою 

діяльністю, методику оцінювання впливу зовнішнього середовища через 

впровадження інтегрального коефіцієнта впливу зовнішніх чинників (КВЗЧ), що 

забезпечує кількісне вимірювання дестабілізуючих чинників, та прикладний 

інструментарій діагностики стану суб’єкта господарювання в нестабільному 

середовищі шляхом побудови інтегрованої матриці «ймовірність банкрутства – рівень 

впливу зовнішнього середовища». 

Набули подальшого розвитку понятійно-категоріальний апарат дослідження, 

ретроспективний аналіз еволюції підприємництва та дослідження системного 

характеру інституційних обмежень та стимулів в Україні. 

Впровадження розроблених економіко-математичної моделі та механізмів 

дозволить суб’єктам господарювання оптимізувати стратегічний вибір, мінімізувати 

втрати від зовнішньої нестабільності та підвищити ефективність використання 

внутрішнього ресурсного потенціалу. Інтеграція цифрових технологій та інструментів 

державно-приватного партнерства забезпечить гнучкість бізнес-моделей, 

прискорення прийняття антикризових рішень та зміцнення фінансової стійкості в 

умовах невизначеності. Сформовані методичні підходи можуть стати підґрунтям для 

розроблення галузевих програм підтримки бізнесу, розвитку кластерних ініціатив та 

формування базису для післявоєнної відбудови економіки України. 

Результати проведеного дослідження та розроблені рекомендації пройшли 

практичну апробацію, що підтверджується відповідними довідками про 

впровадження. 

 

 4. Наукові положення, розроблені особисто дисертантом та їх новизна, 

особистий внесок здобувача в отриманні наукових результатів. Дисертація є 

самостійною науковою роботою, у якій основні теоретичні обґрунтування, 

експериментальні розрахунки та емпіричні дослідження здійснені автором особисто. 

У роботі викладено авторський підхід до комплексного розв’язання актуального 

наукового завдання щодо обґрунтування теоретико-методичних засад та розроблення 

прикладного інструментарію адаптивного управління підприємницькою діяльністю, 

спрямованого на забезпечення життєздатності, стратегічної стійкості та 



конкурентоспроможності суб’єктів господарювання в умовах економічної та 

політичної нестабільності. 

Усі наукові результати, що виносяться на захист, отримані здобувачем 

самостійно та належним чином обґрунтовані. Зокрема, автором особисто: 

– розроблено та апробовано економіко-математичну модель вибору 

стратегічних траєкторій розвитку суб’єкта господарювання, яка, на відміну від 

існуючих, базується на інтеграції їх ресурсного потенціалу та імовірнісних сценаріїв 

зовнішнього середовища. Модель забезпечує кількісне оцінювання рівня 

адаптивності, визначення допустимого ризику та динамічне прогнозування траєкторії 

розвитку через перехід до адаптивного управління, що дозволяє оперативно 

коригувати стратегічні рішення у відповідь на зміни в умовах високої економічної та 

політичної нестабільності; 

– удосконалено адаптаційний механізм управління підприємницькою 

діяльністю, який, на відміну від традиційних підходів, інтегрує аналітичну, 

організаційно-ресурсну та контрольну підсистеми в єдиний цикл швидкого 

реагування. Доведено, що реалізація цього механізму через мобілізацію внутрішніх 

ресурсів (цифрових, логістичних, фінансових) дозволяє мінімізувати часовий лаг між 

виникненням загрози та управлінською відповіддю; 

– удосконалено методичний підхід до оцінювання впливу зовнішнього 

середовища на основі модифікації PESTLE-аналізу. Ключовим елементом підходу є 

авторський інтегральний коефіцієнт впливу зовнішніх чинників (КВЗЧ), який 

забезпечує перехід від суб’єктивної якісної оцінки факторів до їх кількісної 

формалізації, що підвищує об’єктивність діагностики рівня дестабілізації бізнес-

середовища; 

– визначено інституційно-економічні детермінанти, що впливають на 

ефективність підприємництва в умовах війни та повоєнного відновлення. 

Обґрунтовано доцільність використання інструментів державно-приватного 

партнерства та кластеризації як стратегічних компенсаторів зовнішньої 

нестабільності; 

– поглиблено понятійно-категоріальний апарат, зокрема зміст дефініцій 

«підприємництво в умовах нестабільності» та «антикризове управління», що 

дозволило повніше відобразити специфіку функціонування бізнесу в турбулентному 

середовищі; 

–  систематизовано ретроспективний аналіз еволюції підприємництва, на основі 

якого ідентифіковано циклічність інституційних бар’єрів та обґрунтовано 

необхідність впровадження превентивних моделей менеджменту; 

–  проведено дослідження інституційних обмежень та стимулів, що дало змогу 

визначити пріоритети державної політики щодо трансформації бізнес-середовища та 

підтримки підприємництва у післявоєнний період. 

 

5. Обґрунтованість та достовірність наукових положень, отриманих 

результатів та запропонованих автором рішень, висновків, рекомендацій, 

сформульованих у дисертації. Обґрунтованість та достовірність наукових положень, 

результатів, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, 

підтверджується: 

– використанням фундаментальних положень сучасної економічної теорії, 

стратегічного менеджменту, теорії адаптивного управління та антикризового 

менеджменту, а також врахуванням чинної нормативно-правової бази України щодо 

регулювання підприємницької діяльності в умовах воєнного стану; 



– застосуванням комплексного наукового інструментарію, що включає як 

загальнонаукові методи (логічний та діалектичний методи, методи аналізу, синтезу, 

індукції та дедукції, порівняння, класифікації та систематизації, системний підхід 

тощо), так і спеціальні економіко-математичні методи, методи інтегрального 

оцінювання та індексування; 

– використанням репрезентативної інформаційної бази, яка включає офіційні 

статистичні дані Державної служби статистики України, аналітичні звіти 

міжнародних інституцій, а також масиви даних фінансової та управлінської звітності 

підприємств – баз дослідження (ПрАТ «Тернопільський молокозавод», ТОВ «СЕ 

Борднетце-Україна», ТОВ «Інтек-Захід», ТОВ «Щедро», ПрАТ «КрКЗ») за 

ретроспективний період 2019–2024 рр.; 

– практичною апробацією результатів, що підтверджено відповідними 

довідками про впровадження у діяльність промислових підприємств, а також 

публікацією основних положень у 4 наукових працях у фахових виданнях України та 

їх оприлюдненням на 12 міжнародних та всеукраїнських конференціях. 

 

6. Ступінь новизни основних результатів дисертації порівняно з відомими 

дослідженнями аналогічного характеру. Ступінь новизни отриманих результатів 

визначається авторським підходом до комплексного розв’язання наукової проблеми, 

що базується на синтезі кількісної діагностики середовища та імовірнісного 

стратегічного моделювання. Основні відмінності одержаних результатів від відомих 

раніше полягають у наступному: 

Вперше: 

– розроблено економіко-математичну модель вибору стратегічних траєкторій 

розвитку суб’єкта господарювання, яка, на відміну від існуючих, базується на 

інтеграції їх ресурсного потенціалу та імовірнісних сценаріїв зовнішнього 

середовища (із застосуванням методів Монте-Карло та Multinomial Logit). Модель 

забезпечує кількісне оцінювання рівня адаптивності, визначення допустимого ризику 

та динамічне прогнозування траєкторії розвитку через перехід до адаптивного 

управління, що дозволяє оперативно коригувати стратегічні рішення у відповідь на 

зміни в умовах високої економічної та політичної нестабільності. Це дозволяє не 

просто обрати напрям розвитку, а оцінити ймовірність успіху кожної стратегії в 

умовах критичної нестабільності. 

Удосконалено: 

– адаптаційний механізм управління підприємницькою діяльністю, який 

орієнтований на превентивний розвиток динамічних спроможностей суб’єкта 

господарювання. На відміну від традиційних реактивних підходів антикризового 

менеджменту, спрямованих на ліквідацію наслідків, авторський механізм забезпечує 

випереджальну трансформацію бізнес-моделі до моменту входу підприємства в зону 

реальної загрози банкрутства; 

– методичний інструментарій оцінювання бізнес-середовища, де на зміну 

описовому PESTLE-аналізу прийшов авторський підхід із використанням 

інтегрального коефіцієнта (КВЗЧ). Це дозволило формалізувати якісні політичні та 

воєнні ризики у кількісні індекси, що мінімізує суб’єктивізм експертних оцінок та 

забезпечує перехід від аналізу фактів до прогнозування причин дестабілізації; 

– організаційно-економічне забезпечення ефективності управління, зокрема 

через обґрунтування синергетичного ефекту від інтеграції релокації бізнес-процесів, 
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po3po6rreHHR IlpHKJia,n;Horo iHCT})yMeHTapiIO a,n;anTHBHOro ynpaBJiiHIDI ni,nnpH€MHH:UbKOIO . . 
)];UIJil>HlCTIO, CilpRM0BaHoro Ha 3a6e3neqeHIDI )KH'IT€3,l(aTHOCTi, C'I'paTeriqHoi CTiHKOCTi Ta 
K0HicypeHT0CIIp0M0)KHOCTi cy6' €KTiB rocno,napIOBaHIDI B YMOBax eKOHOMiqHoi Ta 
IIOJiiTlfqHOi HeCTa6iJil>HOCTi. 

2. y 16 HayK0BHX ny6rriKa:uiRx IIOBHiCTIO Bi,n;o6pa)KeHi OCHOBHi pe3yJILTaTH 
,n;HcepTauiY, 3 HID{ 4 CTaTii y HayKOBHX <paXOBHX BH,l(aHHRX y KpaiHH. 

3. ,ll;HcepTa:UiR EPCTEIDOKA Tapaca MHKorratioBHqa Ha TeM)': «MexaHi3MH 
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